

## 麦思齐终身相伴“红领巾”

# 义务宣传英雄事迹40载



麦思齐,男,中共党员,1930年12月生,广东省潮州市饶平县洪洲镇洪北小学原校长。在过去的70余载岁月中,麦思齐始终佩戴着红领巾,将全部的热情与心血都倾注在传播“战斗英雄”麦贤得的崇高事迹上,致力于培育新一代的社会主义接班人。麦思齐曾获全国关心下一代先进个人、全国离退休干部先进个人、广东省优秀教师、广东省优秀辅导员、“广东好人”等荣誉。

子们清晰理解党、团、队的组织脉络,培养他们的感恩之心,激发他们树立强国之志,塑造他们优良的品德,并鼓励他们勤奋学习以成为国家的栋梁之才。他积极创新思政教育形式,以多元化的方式向少先队员们传递正能量。

1990年,他所在的洪北小学少先队因出色的思政教育和组织建设,获“全国红旗中队”的殊荣。退休后,麦思齐依旧怀揣着对党和红领巾的深厚情感,以“敢竭余晖献我党、愿将皓首伴红巾”为座右铭,持续以校外辅导员的身份,与学校党组织紧密合作,根据各阶段的德育主题,深入校园开展思政宣讲工作。他的这份执着和奉献,至今从未间断。

命传统教育,他积极争取英雄伉俪的支持,从英雄家中精心选取了78张具有代表性的相片。麦思齐自掏腰包,在学校少先队部室创办了“英雄事迹相片室”。随着时间的推移,“相片室”经历了“三迁三扩”的历程,最终发展成为如今备受瞩目的潮州市爱国主义教育基地——麦贤得事迹展览馆。

在过去的40年里,麦贤得事迹展览馆共举办了超过1400场次的宣讲活动,吸引了超过30万人次的学习参观者。麦思齐义务宣讲英雄事迹,创作了剧本《沧海英雄》并组织巡演,通过这些活动影响和教育了一批又一批的群众,特别是青少年学生。他的不懈努力和无私奉献,使得麦贤得的事迹得以广泛传播,为后人树立了光辉的榜样。

### 拼尽余热 三十载栽培下一代

1993年,麦思齐虽已退休,但他并未停下脚步。除了继续管理麦贤

得事迹展览馆外,他积极投身于关心下一代的工作,担任饶平县教育局关工委常务副主任。每年,他都会组织“五老”人员,深入各中小学开展以“听讲红色故事”为主题的巡回宣讲活动,与教育部门紧密合作,共同加强学生的思政教育。

为更好弘扬英雄事迹,麦思齐邀请麦贤得回到母校开座谈会,并创办了“朝阳读书”活动,积极创新宣传方式。除此之外,他还全身心投入奖教奖学和扶贫助学工作,与镇村干部携手筹集资金超过400万元,成功新建了占地面积约30亩的英雄母校——洪洲镇洪北小学。

麦思齐的一生,是对初心和使命的坚守,是对助人为乐精神的践行,是对后生的提携与鼓励。他深情地说:“在盛世之年,我更加深切地感受到党的伟大,感谢党对我的培养。我将始终遵循党的教诲,做一个合格党员,永葆初心,不懈奋斗。” (中国文明网)

### 初心如磐 七十载倾心育绿苗

自1951年起,麦思齐担任海山镇东港小学校长,并兼任校少先队辅导员一职。在长期的少先队辅导工作中,他坚守初心,致力于引导孩

### 坚韧忠贞 四十载传播英雄志

1985年,麦思齐被调任至麦贤得的母校——洪洲镇洪北小学,担任副校长并兼任少先队辅导员。为了深化青少年学生的爱国主义和革

## 银龄庆华诞 歌舞抒衷情

### 珠海老年大学举行喜庆新中国75周年华诞文艺汇演活动

本报讯 记者余沁霖报道:9月20日,香洲区梅华街道市民艺术中心多功能厅里,我市老年大学音乐文学会的老人们欢聚一堂,举行喜庆新中国75周年华诞文艺汇演活动,以文艺作品抒发对祖国的热爱,对党的忠诚。

活动伊始,大家挥动手中红旗,高唱《中华人民共和国国歌》。随后,《毛主席的光辉》《今天是你的生日我的中国》《绿美珠海》《英雄啊!你们在那里》等12个节目轮番上演。精彩纷呈的内容,让现场掌声不断响起。

活动相关负责人表示,此次活动不仅丰富了我市老年人的文化生活,也充分展示我市人民群众的精神面貌和多姿风采,进一步厚植爱党、爱国之情。下一步,将继续全面贯彻落实党的二十大精神,弘扬伟大建党精神,以社会主义核心价值观为引领,开展更多群众喜闻乐见的文艺活动。



汇演活动现场。 本报记者 吴长赋 通讯员 音宣 摄

## 2024年“世界清洁地球日”

### 珠港12支志愿团队清洁野狸岛

本报讯 记者许晖报道:“我们生活在同一个蓝色星球上,同呼吸,共命运,保护环境从我做起!”来自香港的小小志愿者身穿红马甲,自豪地举起手中的钳子和垃圾袋。9月22日,由珠海市精神文明建设义工协会主办,500余人组成的12支志愿团队,以日月贝、野狸岛周边的各类垃圾为清理目标,开展“珍爱美丽地球、守护自然资源”大型环保志愿服务活动。

记者在现场看到,志愿者们认真清理每一个角落的垃圾,大家沿着海岸线仔细搜寻并清理各类垃圾,从塑料瓶到废弃渔网,从废纸到烟蒂,绝不遗漏,大家用实际行动诠释了“爱护环境,人人有责”的环保理念。在两个多小时的清洁行动中,志愿者们共捡拾200多袋的海洋垃圾,100多袋白色垃圾。主办方将各类垃圾按分类原则有序分装,交由野狸岛环卫清运处理。

据了解,每年9月的第三个周末是“世界清洁地球日”,今年是珠海市精神文明建设义工协会连续第9年举办的“世界清洁地球日”大型海边清洁志愿服务活动。来自北师大、市二中、前山中学、九州中学、文园中学、南山幼教集团等28所大中小学及幼儿园的师生、企业义工以及香港宝安商会温浩根小学学生志愿者按照分组,为“世界清洁地球日”活动贡献大湾区青少年志愿力量。

珠海市精神文明建设义工协会会长汤晓红表示,“世界清洁地球日”是一项社会公益活动,其意义不但保护和改善我们所居住城市的生态环境,还可以在儿童青少年中倡导和培养环保意识以及树立正确的世界观。此外,协会积极邀请港澳居民参与其中,致力于推动粤港澳大湾区志愿服务协同发展,加强两地青年交流。

## 拱北街道昌平社区举办非遗传承活动

### 40名珠澳青少年DIY竹编扇



青少年们认真编织扇子。 本报记者 赵梓 摄



本报讯 记者郑振华报道:9月21日下午,香洲区拱北街道“双百”社会工作服务站携手昌平社区新时代文明实践站,联合举办“竹编呈妙艺,国庆扬非遗”非遗文化传承活动,吸引珠澳青少年、困境家庭儿童、退役军人子女共40人参与其中。

活动伊始,社工首先向在场的青少年们介绍了非遗竹编的历史与文化渊源,讲述了早在新石器时代就已经

出现的竹编技艺,在中国传统文化中的地位 and 意义。

随后,社工从最简单的竹编扇子开始,示范竹编的基本技巧。青少年们目不转睛地观看,不时发出阵阵惊叹声。在社工老师的指导下,青少年们开始尝试自己动手编织扇子。经过一番努力,一把把精美的竹编扇呈现在大家眼前。

“这竹编扇子又好看又能扇风,我们的老祖宗真是太有智慧了。”一位困境家庭儿童拿着自己刚刚制作完成的竹编扇子,自豪地说道。现场的家长和社区居民,也对孩子们的竹编作品赞不绝口。



## 文明健康 绿色环保



# 正是万物更新时 垃圾分类要及时



珠海市文明办

文明珠海微信公众号